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PRACOWNIA MIERNICTWA ELEKTRONICZNEGO/
INTERNETU RZECZY

CWICZENIE NR 6

Temat:

Budowa prostego dalmierza

Opracowanie wstepne:

Bezpieczenstwo Internetu Rzeczy

Komponenty:
Arduino Czujnik odlegtosci HC-SRO4 Potencjometr THT
Tact switch THT WysSwietlacz LCD 2x16 Rezystor 100 Q

Czujnik odlegtosci HC-SRO4
Cel cwiczenia:

Ztozenie i zaprogramowanie uktadu, ktéry mierzy odlegtos¢ do przedmiotu potozonego
przed czujnikiem odlegtosci i wyswietla jg na ekranie LCD. Wyniki majg wyswietla¢ sie w
metrach i centymetrach. Wyswietlang jednostke mozna zmieni¢ przy pomocy guzika.



Krok 1.

INSTRUKCJA

Nalezy podtaczy¢ ekran LCD wedtug ponizszego opisu pinow i za pomoca odpowiedniego

kodu wyswietli¢ napis:
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#include <LiquidCrystal.h>
LiquidCrystal lcd(1, 3, 4,
void setup () {

[ 2 Piny danych - cztery piny cyfrowe

() Podswietlenie ekranu (katoda) - GND
O Podswietlenie ekranu (anoda) - 3V przez 1000

O Pin kontrolny E - pin cyfrowy

Q Pin kentrolny RAW - GND

O Pin kontrelny RS - pin cyfrowy

O Regulacja jasnosci - potencjometr
O Zasilanie VCC - 5V

O Zasilanie 0 - GND

W razie trudnosci—na
ostatniej stronie znajduje sie
peten schemat catego uktadu

4

// inicjowanie biblioteki LiquidCrystal
5, 6, 7);

lcd.begin (16, 2); // Specyfikacja ekranu(szerokos$é, wysokosé)

}

void loop () {
lcd.setCursor (0,0);
lcd.print ("Pomiar") ;
lcd.setCursor (0,1);
lcd.print ("odleglosci");
}

W powyzszym kodzie korzystamy z biblioteki LiquidCrystal.h, ktora zawiera szereg
obiektow i funkcji utatwiajacych korzystanie z ekranu LCD (ale mozliwe jest rowniez
bezposSrednie zarzadzanie ekranem). Na poczatku tworzymy obiekt 1cd - parametrami
wejsciowymi sa tu kolejno: pin E, pin RS oraz cztery kolejne piny danych — D4-D7. W metodzie
lcd.init podajemy rozmiar okna: 16 pol i 2 linie. Pin 2 ustawiamy na LOW — jest to pin



odczytu/zapisu (R/W), w naszym przypadku ustawiony na state na Low (alternatywnie moze
zostac podtaczony do GND). W bloku 1oop ustawiamy kursor przy pomocy 1cd.setCursor
i wySwietlamy napis przy pomocy lcd.print.

Krok 2.

Uktad nalezy uzupetnic o

Podtaczenie przycisku: Podtaczenie czujnika odlegtosci:
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UWAGA: Zaprezentowane schematy

wv w.virtualbreadboard.com

podtaczenia sa orientacyjne - numery —Ie
pinow powinny by¢ dostosowane do 5.8 929939
konkretnego uktadu i kodu

#include <LiquidCrystal.h>
LiquidCrystal lcd(l, 2, 4, 5, 6, 7);
const int trigPin = 12;

const int echoPin = 11;
const int buttonPin = 9;
int unit = 0;

void setup() {
lcd.begin(l6e, 2);
pinMode (trigPin, OUTPUT) ;
pinMode (echoPin, INPUT) ;
pinMode (buttonPin, INPUT) ;
}
void display(double value) {
lcd.print ("Dystans: ");
lcd.setCursor (0, 1);
if (unit == 0) {
lcd.print (value, 2);
led.print ("cm") ;
}
if (unit == 1) {



lcd.print (value, 4);
led.print ("m") ;
}
delay(1000) ;
lcd.noCursor () ;
lcd.clear () ;
}
double distance () {
double time = 0;
double distance;
digitalWrite (trigPin, LOW) ;
delayMicroseconds (2) ;
digitalWrite (trigPin, HIGH) ;
delayMicroseconds (10) ;
digitalWrite (trigPin, LOW) ;
time = pulselIn(echoPin, HIGH);
distance = distance + time / 5.9;
distance = distance / 10;
if (unit == 1) distance = distance / 100;
return distance;
}
void loop () {
int sensorVal = digitalRead (buttonPin);
if (sensorVal == 1) {
if (unit == 0) { unit = 1; }
else { unit = 0; }
}
display(distance());

Opracowanie koncowe:

Prosze omowi¢ kilka przyktadow systemow Interneu Rzeczy, ktore opieraja sie na
posrednim pomiarze odlegtosci
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